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รายได้ของผู้บริโภคส่วนใหญ่ไม่เพ่ิมข้ึนในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา และส่วนใหญ่รายได้ยังไม่กลับมา ณ ระดับ
ก่อน COVID-19 สวนทางกับรายจ่ายท่ีเพ่ิมสูงข้ึน โดยเมื่อวิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงของทั้งรายได้และรายจ่าย 
พบว่า คนส่วนใหญ่มีรายได้เพิ่มขึ้นน้อยกว่ารายจ่าย และได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ค่าครองชีพที่สูงขึ้น 
ทั้งนี้ผู้บริโภคส่วนใหญ่รับมือโดยการรัดเข็มขัด และปรับพฤติกรรมการใช้จ่าย

รายได้ที่โตไม่ทันกับรายจ่ายที่เพิ่มสูงขึ้น ส่งผลให้ผู้บริโภคต้องเผชิญปัญหาส าคัญ 3 ด้าน ได้แก่ ปัญหารายได้
ไม่พอรายจ่าย ปัญหาการเก็บออม และปัญหาด้านการช าระหนี้ โดยส่วนใหญ่เป็นการเผชิญปัญหาส าคัญ
มากกว่า 1 ด้านพร้อมกัน นับเป็นความเปราะบางส าหรับเศรษฐกิจภาคครัวเรือน นอกจากนี ้กลุ่มที่มีปัญหารอบด้าน
ส่วนมากยังมีสภาพคล่องไม่เกิน 3 เดือน ขณะที่กลุ่มที่ไม่เผชิญปัญหาส่วนใหญ่มีสภาพคล่องเหลือเกิน 1 ปี

ในระยะต่อไป (6 เดือนข้างหน้า) ผู้บริโภคส่วนมากมองว่ารายได้ของตนจะทรงตัวหรือเพิ่มขึ้นเล็กน้อย 
อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่คาดว่ารายจ่ายจะมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นมากกว่ารายได้

Executive Summary

73%

มีรายได้ 6 เดือนที่ผ่านมา
ไม่ เพิ่มขึ้น

68%

มีรายจ่าย 6 เดือนที่ผ่านมา
เพิ่มขึ้น

64%

ก าลังเผชิญปัญหารายได้ 
การออม หรือ ภาระหนี้

17%

ก าลังเผชิญปัญหา
ทั้ง 3 ด้านพร้อมกัน

82%

รายได้ใน 6 เดือนข้างหน้า
จะเท่าเดิมหรือเพิ่มขึ้น

44%

คาดว่า รายจ่ายจะเพิ่มขึ้น
มากกว่ารายได้

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด
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ผู้บริโภคส่วนใหญ่เห็นว่าการปรับเพ่ิมข้ึนของราคาสินค้า/บริการ ส่งผลให้มีการปรับลดปริมาณการซื้อใน
ภาพรวม ยกเว้นกลุ่มสินค้าจ าเป็น เช่น อาหาร น ้ามันเชื้อเพลิง และการซ่อมแซมที่อยู่อาศัย ขณะที่ผู้บริโภค
กลุ่มที่มีรายได้สูง/ไม่มีปัญหาทางการเงินส่วนใหญ่บริโภคสินค้าในปริมาณเท่าเดิมแม้ราคาสินค้าจะสูงขึ้น

Executive Summary

86%

มองว่าราคาน ้ามันเชื้อเพลิง
ปรับเพิ่มขึ้นมากที่สุด

72%

ยังคงมีปริมาณการใช้น ้ามัน
เชื้อเพลิง เท่าเดิม/เพิ่มขึ้น

72%

ซื้อสินค้า
จัดโปรโมชัน

44%

ซื้อสินค้าผ่าน
ช่องทางออนไลน์เพิ่มขึ้น

67%

ใช้จ่ายกิจกรรมนอกบ้าน
ลดลงในปัจจุบัน

58%

ใช้จ่ายกิจกรรมนอกบ้านลดลง
ในระยะ 6 เดือนข้างหน้า

86%

ซื้อสินค้าออนไลน์
ในระยะข้างหน้า

71%

ใช้บริการ Food delivery 
ในระยะข้างหน้า

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

ผู้บริโภคส่วนใหญ่ปรับพฤติกรรมในการเลือกซื้อสินค้าเพื่อบรรเทาผลกระทบจากเงินเฟ้อด้วยการซ้ือสินค้า
ที่มีการจัดโปรโมชันและซื้อสินค้าผ่านช่องทางออนไลน์มากขึ้น

ผู้บริโภคยังคงใช้จ่ายในการท ากิจกรรมนอกบ้านลดลง ทั้งในปัจจุบันและในระยะ 6 เดือนข้างหน้าจาก
ความกังวลด้านสุขอนามัยและแรงกดดันจากสถานการณ์เงินเฟ้อท าให้ระมัดระวังในการใช้จ่าย

การซ้ือสินค้าออนไลน์และการใช้บริการ Food delivery มีแนวโน้มกลายเป็นหนึ่งในพฤติกรรม 
New normal ของผู้บริโภค แม้การใช้บริการจะลดลงเล็กน้อยจากในช่วงการระบาดของวิกฤต COVID-19 
และการกลับไปท ากิจกรรมนอกบ้านมากขึ้นของผู้บริโภค
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การส ารวจความคิดเห็นผูบ้ริโภคของ EIC (EIC Consumer Survey) ผ่านช่องทางออนไลน์ SurveyMonkey
ระหว่างวันท่ี 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 มีผู้ตอบแบบสอบถามครบถ้วนท้ังส้ิน 2,676 คน 

85

1,029

1,562

LGBTQIA+

ชาย

หญิง

10

63

584

868

1,151

Silent gen (75 ปี+)

Gen Z (15-22 ปี)

Baby boomer (56-75 ปี)

Gen Y (23-39 ปี)

Gen X (40-55 ปี)

2
2

202
208
234

403
1,625

ต่างประเทศ
ไม่ระบุ

ภาคใต้

ภาคอิสาน

ภาคเหนือ

ภาคกลาง

กรุงเทพ-ปริมณฑล

147

248

323

368

465

1,125

เจ้าของกิจการที่มีลูกจ้าง

เจ้าของกิจการไม่มีลูกจ้าง

พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ภาครฐั

ฟรีแลนซ์/รับจ้าง

เกษียณ/ว่างงาน/อื่น ๆ

พนักงานบริษัทเอกชน

50

397

456

487

614

672

ไม่มีรายได้

มากกว่า 100,000

50,001-100,000

30,001-50,000

15,001-30,000

1 - 15,000

13
16
19
38
45
46
53
62
64
64
72
78
88
102
122
122

218
243
255

513

บริการส่วนบุคคล เช่น สปา ร้านนวด

การขนส่งผู้โดยสาร

ศิลปะ ความบันเทิง กีฬา 

นักเรียน/นกัศึกษา

โทรคมนาคมและการสื่อสาร

โรงแรม-ที่พักแรม

อสังหาริมทรัพย์

บริษัทเทคโนโลยี เช่น Fintech

ราชการ และการป้องกันประเทศ

เกษตรกรรม, ประมง

การขนส่งสินค้า

บริการวิชาชีพ เช่น บัญชี กฎหมาย 

การศึกษา เช่น โรงเรียน 

การก่อสร้าง

บริการด้านสุขภาพ

ร้านอาหาร, บริการ Catering

การผลิตสินค้า

การเงิน-การธนาคาร-ประกนัภยั

ค้าส่ง-ค้าปลีก

อื่น ๆ

หมายเหตุ : *ผู้ตอบแบบสอบถาม 513 คนไม่ได้ระบุว่าท างานอยู่ในกลุ่มสาขาธุรกจิข้างต้น เช่น ผู้ที่ท าอาชีพรับจ้างทั่วไป เกษียณอายุ ว่างงาน เป็นต้น

เพศ

ช่วงอายุ

ที่อยู่อาศัย

อาชีพปัจจุบัน สาขาธุรกิจของอาชีพปัจจุบัน*

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน
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Part 1

รายได้ รายจ่าย 
และปัญหาทางเศรษฐกิจของผู้บรโิภค
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รายได้ของผู้บริโภคส่วนใหญไ่ม่เพิม่ขึ้นในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา 
สวนทางกับสถานการณ์ค่าครองชีพที่เพิม่สูงขึน้ 

โดยกลุ่มผู้มีรายได้น้อยมีแนวโน้มได้รับผลกระทบมากกว่า

8
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6%

21%

44%

18%

10%

3%

11%

40%

25%
21%

เพิ่มขึ้นมากกว่า 10%เพิ่มขึ้น 1-10%เท่าเดิมลดลง 1-10%ลดลงมากกว่า 10%

แนวโน้มรายได้ผู้บริโภคในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมาดีขึ้นกว่าการส ารวจในช่วงปีก่อนหน้า สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจที่ทยอยฟื้นตัว 
อย่างไรก็ตาม รายได้ของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ยงัทรงตัว และส่วนใหญ่รายได้ยงัไม่กลับมา ณ ระดับก่อน COVID-19

9

ค าถาม : รายได้ ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมาของคุณ เทียบกับ 6 เดือนก่อนหน้า?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ค าถาม : คุณคาดว่า รายได้ของคุณจะกลับมาเท่ากับก่อน COVID-19 (รายได้เฉลี่ยท่ีเคยได้ช่วงปี 2019) ในช่วงเวลาใด?

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

34%

66%

รายได้ปัจจุบันเท่ากับหรือสูงกว่า
ก่อน COVID-19 อยู่แล้ว

ยังไม่เท่ากับก่อน COVID-19

ผู้บริโภคเกือบ 2 ใน 3
ยังมีรายได้ไม่เท่ากับก่อน COVID-19ผลจากการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ปี 2021

ผลจากการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ปี 2022

คนที่มีรายได้ลดลง
มีสัดส่วนน้อยลง

กว่าการส ารวจรอบก่อน

คนที่มีรายได้เท่าเดิม
ยังเป็นกลุ่มที่มีสัดสว่นสูงที่สุด

คนที่มีรายได้เพิ่มขึ้น
มีสัดส่วนมากขึ้น

กว่าการส ารวจรอบก่อน
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16%

10%

10%

6%

8%

26%

20%

14%

15%

11%

39%

44%

52%

47%

42%

14%

21%

18%

26%

29%

4%

5%

6%

6%

10%

ไม่เกิน 15,000

15,001-30,000

30,001-50,000

50,001-100,000

มากกว่า 100,000

ลดลงมากกว่า 10% ลดลงในช่วง 1-10% เท่าเดิม เพิ่มขึ้นในช่วง 1-10% เพิ่มขึ้นมากกว่า 10%

10

ค าถาม : รายได้ ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมาของคุณ เทียบกับ 6 เดือนก่อนหน้า?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามในแต่ละกลุ่ม

ค าถาม : คุณคาดว่า รายได้ของคุณจะกลับมาเท่ากับก่อน COVID-19 (รายได้เฉลี่ยท่ีเคยได้ช่วงปี 2019) ในช่วงเวลาใด?

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามในแต่ละกลุ่ม

ในช่วง 6 เดือนท่ีผ่านมา กลุ่มคนรายได้น้อยมีการเปลี่ยนแปลงด้านรายได้ที่แย่กว่ากลุ่มคนรายได้สูง

คนกลุ่มรายได้น้อย มีสัดส่วนของคนรายได้ลดลงมากที่สดุ

รา
ยไ
ด้เ
ฉล
ี่ยต
่อเ
ดอื
น 
(บ
าท
)

85%

73%

63%

51%

47%

15%

27%

37%

49%

53%

ยังไม่เท่ากับก่อน COVID-19 รายได้ปัจจุบันเท่ากับหรือสูงกว่าก่อน COVID-19 อยู่แล้ว

คนกลุ่มรายได้น้อยถึง 85% รายได้ยังไม่กลับมา ณ ระดับก่อน COVID-19

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ส าหรับคนรายได้สูง ก็ยังมีสัดส่วนราวครึ่งหนึ่งที่รายไดย้ังไม่เท่ากบัก่อน COVID-19
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24%

44%

21%

9%

2%

เพิ่มขึ้นมากกว่า 10%เพิ่มขึ้นในช่วง 1-10%เท่าเดิมลดลงในช่วง 1-10%ลดลงมากกว่า 10%

11

ค าถาม : รายจ่ายของคุณ (รวมรายจ่ายเพ่ือการช าระหน้ี) ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา เทียบกับ 6 เดือนก่อนหน้า?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

68% ของผู้บริโภคระบุว่า มีรายจ่ายเพิ่มมากข้ึนในช่วงที่ผ่านมา สะท้อนถึงภาวะค่าครองชีพที่เร่งตัว

ทั้งนี้ผู้บริโภคในทุกกลุ่มรายได้มีสัดส่วนของผู้ที่มี
รายจ่ายเพิ่มขึ้นเท่า ๆ กัน

68%
ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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หน่วย : % ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม

(สัดส่วนในตารางรวมกันได ้100%)

เพ่ิมขึ้นมากกว่า 10% เพ่ิมขึ้น 1-10% เท่าเดิม ลดลง 1-10% ลดลงมากกว่า 10%

เพ่ิมขึ้นมากกว่า 10% 2.2% 1.8% 1.0% 0.6% 0.3%

เพ่ิมขึ้นในช่วง 1-10% 4.3% 10.2% 4.1% 2.1% 0.2%

เท่าเดิม 11.3% 18.7% 11.2% 2.5% 0.7%

ลดลงในช่วง 1-10% 2.9% 10.1% 2.9% 2.2% 0.3%

ลดลงมากกว่า 10% 3.5% 3.1% 1.8% 1.3% 0.8%

12

เมื่อวิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงของทั้งรายได้และรายจ่าย พบว่า คนส่วนใหญ่ถึง 60% มีรายได้เพิ่มขึ้นน้อยกว่ารายจ่าย
กา
รเ
ปล

ี่ยน
แป

ลง
ขอ

ง 
รา
ยไ
ด้
ใน
ช่ว
ง 
6
เด
ือน
ที่ผ
่าน
มา
*

การเปลี่ยนแปลงของ รายจ่าย (รวมรายจ่ายเพื่อการช าระหนี้) ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา*

ความเสี่ยงลดลง

คว
าม
เส
ี่ยง

ลด
ลง

มีอัตราการเพิ่มขึ้นของรายได้
มากกว่า
อัตราการเพิ่มขึ้นของรายจ่าย

14%
ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

มีอัตราการเพิ่มขึ้นของรายได้
ใกล้เคียงกับ
อัตราการเพิ่มขึ้นของรายจ่าย

27%
ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

มีอัตราการเพิ่มขึ้นของรายได้
น้อยกว่า
อัตราการเพิ่มขึ้นของรายจ่าย

60%
ของผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได ้/ *เทียบกับช่วง 6 เดือนก่อนหน้า
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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ผู้บริโภคถึง 45% ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ค่าครองชีพที่สูงขึ้น โดยสัดส่วนเพ่ิมขึ้นสวนทางกับรายได้ ตอกย ้าให้เห็นว่าค่า
ครองชีพท่ีสูงข้ึนส่งผลกระทบต่อคนรายได้น้อยมากกว่า ท้ังน้ีคนไทยส่วนใหญ่รับมือโดยการรัดเข็มขัด และปรับพฤติกรรมการใช้จ่าย

13

ค าถาม : คุณได้รับผลกระทบจากสถานการณ์ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงขึ้น นับตั้งแต่ช่วงต้นปี 2022 จนถึงปัจจุบัน มากน้อยเพียงใด?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามในแต่ละกลุ่ม

3 วิธีรับมือยอดนิยมของคนไทย 
ในสถานการณ์ข้าวยากหมากแพง

ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงขึ้นด้วย
การประหยัดค่าใช้จ่ายในชีวิตประจ าวนั

70%
ของผู้ตอบแบบสอบถามเลือก
ที่จะรับมือกับสถานการณ์

ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงขึ้นด้วยการเปลี่ยน
พฤติกรรมการใช้จ่าย เช่น ติดตามสถานการณ์
ราคาสินค้าใกล้ชิดมากขึ้น เปลี่ยนวิธีการเดินทาง 
เปลี่ยนไปใช้สินค้าที่ราคาถูกลง เป็นต้น

57%
ของผู้ตอบแบบสอบถามเลือก
ที่จะรับมือกับสถานการณ์

ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงขึ้นด้วย
การน าเอาเงินเก็บออกมาใช้จ่าย

31%
ของผู้ตอบแบบสอบถามเลือก
ที่จะรับมือกับสถานการณ์

4%

2%

2%

3%

4%

9%

6%

2%

4%

7%

7%

10%

12%

5%

8%

13%

18%

21%

33%

25%

34%

38%

39%

35%

29%

39%

33%

24%

24%

16%

17%

27%

19%

15%

8%

9%

ภาพรวม

ไม่เกิน 15,000

15,001-30,000

30,001-50,000

50,001-100,000

มากกว่า 100,000

ไม่ได้รับผลกระทบ น้อย ค่อนข้างน้อย ปานกลาง ค่อนข้างมาก มาก

45%

65%

รา
ยไ
ด้เ
ฉล
ี่ยต
่อเ
ดอื
น 
(บ
าท
)

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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14

รายได้ที่โตไม่ทันกับรายจ่ายที่เพิ่มสูงขึ้น ส่งผลให้ ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา 
คนส่วนใหญ่มีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่าย ซ่ึงส่งผลกระทบต่อเน่ืองท าให้

การเก็บออมลดลง และปัญหาด้านภาระการช าระหน้ี
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ผู้บริโภคส่วนใหญ่ก าลังเผชิญปัญหาส าคัญ 3 ด้าน ได้แก่ ปัญหารายได้ไม่พอรายจ่าย ปัญหาการเก็บออม 
และปัญหาด้านการช าระหนี้

15

ค าถาม : ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา คุณมีปัญหารายได้ไม่พอ
กับค่าใช้จ่ายหรือไม่?

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ค าถาม : จ านวนเงินที่คุณเก็บออมโดยเฉลี่ยต่อเดือน 
ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา เทียบกับ 6 เดือนก่อนหน้า?

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ค าถาม : ในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา ภาระการช าระหน้ีของคุณ 
เป็นปัญหาอยู่ในระดับใด?

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีหนี้

16%

43%

41%

มีปัญหาบ่อยครั้ง

มีปัญหาบางครั้ง

ไม่มีปัญหา 23%

48%

29%

เก็บออมได้เท่าเดิม/เพิ่มขึ้น

เก็บออมได้ แต่น้อยลง

ไม่ได้เก็บออม 12%

35%

53%

เป็นปัญหาหนัก

เป็นปัญหาอยู่บ้าง

ไม่เป็นปัญหา

59%
มีปัญหา
รายได้ไม่พอรายจ่าย 77%

การเก็บออม
ได้รับผลกระทบ 47%

มีปัญหา
ภาระการช าระหน้ี

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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ผู้บริโภคราว 42% ก าลังเผชิญปัญหาทางเศรษฐกิจมากกว่า 1 ด้านพร้อมกัน ถือเป็นความเปราะบางที่ค่อนข้างสูง
ส าหรับเศรษฐกิจภาคครัวเรือน

16

หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ก าลังเผชิญปัญหา
ด้านใดด้านหนึ่งอยู่

64%
ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด

42%
ของผู้ตอบ
แบบสอบถามทั้งหมด

ก าลังเผชิญปัญหาทั้ง 3 ด้านพร้อมกัน 
โดยส าหรับผู้มีรายได้น้อยกว่า 1.5 หมื่นบาท
ต่อเดือนสัดส่วนดังกล่าวมีสูงถึง 31%

17%
ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม

มีปัญหารายได้
ไม่พอรายจ่าย

มีปัญหา
การเก็บออม*

มีปัญหา
ภาระหน้ี

18% 4%

2%

8%

17%
16% 0.5%

36%
ไม่ได้เผชิญปัญหาใดเลย

ก าลังเผชิญปัญหา
มากกว่า 1 ด้านพร้อมกัน 

สัดส่วนของผู้ตอบแบบสอบถามตามปัญหาแต่ละด้านที่ก าลังเผชญิอยู่

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได ้/ *การมีปัญหาการออม หมายถึง การที่ไม่มีการเกบ็ออมในชว่ง 6 เดือนที่ผ่านมา หรือไม่เคยเก็บออมมาก่อน
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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คนกลุ่มที่ก าลังเผชิญปัญหามักมีสภาพคล่องทางการเงินรองรับที่ค่อนข้างน้อย โดยกลุ่มที่มีปัญหารอบด้านส่วนมากมี
สภาพคล่องไม่เกิน 3 เดือน ต่างกันอย่างส้ินเชิงกับคนกลุ่มท่ีไม่เผชิญปัญหาท่ีส่วนใหญ่มีสภาพคล่องเหลือเกิน 1 ปี

17

ค าถาม : หากไม่มีรายได้ ใหม่เข้ามาเลย ทรัพย์สินทางการเงินของคุณในปัจจุบันเพียงพอที่คุณจะใช้จ่ายได้เป็นเวลานานเท่าใด?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถามในแต่ละกลุ่ม

จ า
นว
นป

ัญ
หา
ที่ผู้
ตอ
บแ
บบ
สอ
บถ
าม
ก า
ลัง
เผ
ชิญ

 
ได
้แก
่ ป
ัญ
หา
รา
ยไ
ด้ไ
ม่พ

อร
าย
จ่า
ย 
ปัญ

หา
กา
รเ
ก็บ
ออ
ม 
แล
ะปั
ญ
หา
ภา
ระ
หน

ี้ 2%

8%

19%

37%

5%

16%

31%

26%

10%

19%

18%

16%

16%

18%

15%

13%

68%

38%

18%

7%

ไม่มีปัญหาใด ๆ

มีปัญหาเพียง 1 ด้าน

มีปัญหา 2 ด้าน

มีปัญหาทั้ง 3 ด้าน

ไม่เกิน 1 เดือน มากกว่า 1 เดือน แต่ไม่เกิน 3 เดือน มากกว่า 3 เดือน แต่ไม่เกิน 6 เดือน มากกว่า 6 เดือน แต่ไม่เกิน 1 ปี มากกว่า 1 ปี

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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ในระยะต่อไป ผู้บริโภคส่วนมากมองว่ารายได้ของตนจะทรงตัว
หรือเพิ่มขึ้นเล็กน้อย อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่คาดว่ารายจ่าย

จะมีแนวโน้มเพ่ิมข้ึนมากกว่ารายได้

18
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16%

26%

15%

44%

ทั้งรายได้และรายจ่ายไม่เปล่ียนแปลง

เพิ่มขึ้นในอัตราที่ใกล้เคียงกนั

ใช่ (รายได้เพิ่มขึ้นในอัตราที่มากกว่า)

ไม่ใช่ (รายจ่ายเพิ่มขึ้นในอัตราที่มากกว่า)

ผู้บริโภคส่วนใหญ่คาดว่า รายได้ ในช่วง 6 เดือนข้างหน้าของตนจะไม่เปล่ียนแปลง แต่มองว่ารายจ่ายจะเพิ่มขึ้นในอัตราที่
สูงกว่า

19

ค าถาม : คุณคาดว่ารายได้ ในช่วง 6 เดือนข้างหน้าของคุณ จะเปลี่ยนแปลงอย่างไรเทียบกับปัจจุบัน?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ค าถาม : คุณคาดว่า รายได้ของคุณจะเพิ่มข้ึนมากกว่ารายจ่ายหรือไม่ ในช่วง 6 เดือนข้างหน้า?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

8%

31%

44%

14%

4%

เพิ่มขึ้นมากกว่า 10%

เพิ่มขึ้นในช่วง 1-10%

เท่าเดิม

ลดลงในช่วง 1-10%

ลดลงมากกว่า 10%

กลุ่มข้าราชการ-รัฐวิสาหกิจเป็น
กลุ่มท่ีมีคนตอบ เพ่ิมขึ้น สูงที่สุด 

กลุ่มพนักงานบริษัทเอกชน-อาชีพอิสระ
เป็นกลุ่มที่มีคนตอบ เท่าเดิม สูงที่สุด

กลุ่มเจ้าของกิจการเป็น
กลุ่มที่มีคนตอบ ลดลง สูงที่สุด ผู้บริโภคในทุกกลุ่มรายได้ 

มีสัดส่วนของผู้ที่มีรายจ่ายเพิ่มขึ้น
มากกว่า เท่า ๆ กัน

หมายเหตุ : ไม่รวมผู้ตอบแบบสอบถามที่ไม่มีรายได้
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8 ถึง 22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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Part 2

เจาะลึกพฤติกรรมผูบ้ริโภค
ภายใต้แรงกดดันจากเงินเฟ้อ
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สถานการณ์ราคาสินค้าท่ีเร่งตัวข้ึนประกอบกับกิจกรรมทางเศรษฐกิจท่ีทยอยกลับมา
ได้ส่งผลให้ผู้บริโภคปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการซื้อสินค้าเพ่ือบรรเทา
ภาระค่าครองชีพ โดยมีความแตกต่างกันในแต่ละประเภทสินค้า

21
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ราคาสินค้าที่ปรับตัวสูงข้ึนส่งผลให้ผู้บริโภคส่วนใหญ่ลดปริมาณการซื้อลง โดยเฉพาะในหมวดสินค้าไมจ่ าเป็น ขณะท่ีการ
กลับมาของการท ากิจกรรมทางเศรษฐกิจต่าง ๆ ส่งผลให้มีการใช้จ่ายท่ีเก่ียวกับการเดินทางมากข้ึน รวมถึงการซ่อมแซมท่ีอยู่อาศัย

22

ค าถาม : ตั้งแต่ช่วงต้นปี 2022 จนถึงปัจจุบัน คุณมีความเห็นว่าราคาสินค้า/บริการในหมวดดังต่อไปนี้เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร และส่งผลต่อปริมาณซื้อสินค้า/บริการของคุณอย่างไร? 
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

24%

55%

49%

48%

38%

41%

33%

35%

34%

34%

22%

13%

62%

23%

17%

9%

12%

6%

7%

4%

4%

4%

5%

3%

28%

46%

46%

34%

61%

55%

63%

66%

54%

51%

13%

50%

35%

41%

27%

40%

28%

31%

27%

26%

32%

35%

68%

34%

37%

13%

27%

26%

11%

14%

10%

8%

13%

14%

19%

16%

อาหาร

น ้ามันเชื้อเพลิง

เสื้อผ้า

เครื่องใช้ไฟฟ้า

ขนส่งสาธารณะ

ซ่อมแซมที่อยูอ่าศัย

ความบันเทิง

สินค้าแบรนด์เนม

โรงแรม

สุขภาพ

ค่าบริการโทรศพัท์ 

ตั๋วเครื่องบิน

47%

57%

86%

78%

40%

66%

50%

39%

38%

38%

27%

16%

การเปลี่ยนแปลงด้านราคา การเปลี่ยนแปลงด้านปริมาณการซื้อสินค้า

เพิ่มขึ้นมากเพิ่มขึ้น เท่าเดิมลดลง เพิ่มขึ้น

ผู้บริโภคส่วนใหญ่มีการปรับลดปริมาณการซื้อสินค้า/บริการในภาพรวมจาก
ผลกระทบด้านราคาที่มีการปรับตัวสูงขึ้น ยกเว้นสินค้าบางกลุ่มที่ผู้บริโภค
กว่าครึ่งซื้อสินค้า/บริการในปริมาณที่เพิ่มขึ้น/เท่าเดิม 

สินค้า/บริการในกลุ่มการเดนิทาง ได้แก่ น ้ามันเช้ือเพลิง 
และขนส่งสาธารณะ  
แม้ราคาน ้ามันเชื้อเพลิงจะปรับตัวสูงขึ้นมาก แต่ผู้บริโภคส่วนใหญ่
ยังคงใช้งานเท่าเดิม/เพิ่มขึ้น เนื่องจากผู้บริโภคเริ่มไปเรียน/ท างาน
แบบ On-site มากขึ้น

อาหาร
ผู้บริโภคในกลุ่มรายได้ปานกลางและสูงยังคงซื้ออาหารในปริมาณ
เท่าเดิม/เพิ่มขึ้น ขณะที่ผู้บริโภคที่ซื้อสินค้าในปริมาณลดลงส่วน
ใหญ่เป็นผู้บริโภคในกลุ่มผูม้ีรายได้น้อย

การปรับปรุง/ซอ่มแซมท่ีอยู่อาศัย
เนื่องจากการปรับปรุงที่อยู่อาศัยโดยผู้รับเหมาที่กลับมาด าเนินการ
ได้อีกคร้ังหลังจากที่ถูกเลื่อนในช่วง COVID-19 ส่งผลให้ปริมาณ
การใช้จ่ายในหมวดนี้ปรับตัวสูงขึ้น

ค่าบริการโทรศัพท์ 
ผู้บริโภคส่วนใหญ่ยงัคงปริมาณการใช้งานเท่าเดิมจากแพ็กเกจ
ค่าบริการที่มีราคาและปริมาณการใช้งานที่คงที่

ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน
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ผู้บริโภคในกลุ่มที่มีปัญหารายได้ไม่พอรายจ่ายมีแนวโน้มปรับลดปริมาณการบริโภคสินค้ามากกว่ากลุ่มอื่น

23 ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ค าถาม : ตั้งแต่ช่วงต้นปี 2022 จนถึงปัจจุบัน คุณมีความเห็นว่าการเปลี่ยนแปลงราคาสินค้า/บริการ ส่งผลต่อปริมาณซื้อสินค้า/บริการของคุณอย่างไร? จ าแนกตามระดับปัญหารายได้ไม่พอรายจ่าย
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

การเปลี่ยนแปลงด้านราคา การเปลี่ยนแปลงด้านปริมาณการซื้อสินค้า

เท่าเดิมลดลง เพิ่มขึ้น

ไม่มีปัญหา

มีปัญหาบ่อยครั้ง

มีปัญหาในบางครั้ง

ผู้ที่ประสบปัญหารายได้ไม่พอรายจ่าย มีแนวโน้มชะลอการใช้จ่ายลง 
โดยเฉพาะในกลุ่มสินค้าไม่จ าเป็น/สินค้าฟุ่มเฟือย อย่างไรก็ดี ยังคงมี
ค่าใช้จ่ายจ าเป็นที่ไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ เช่น น ้ามันเชื้อเพลิง เนื่องจาก
การกลับมาท างาน/เรียน แบบ On-site มากขึ้น ซึ่งผู้บริโภคกลุ่มนี้มีการ
เดินทางด้วยรถส่วนตัวทั้งรถยนต์และมอเตอร์ไซค์เป็นจ านวนมาก

25%

23%

20%

24%

27%

34%

51%

50%

46%

50%

44%

41%

28%

35%

42%

22%

21%

17%
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การเลือกซื้อสินค้าจัดรายการโปรโมชันและการซื้อสินค้าออนไลน์ถือเป็นวิธีการปรับพฤติกรรมการซื้อสินค้า
ที่ผู้บริโภคนิยมใช้เพื่อบรรเทาภาระค่าครองชีพ

24 ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ค าถาม : สถานการณ์ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงขึ้นส่งผลให้พฤติกรรมซื้อสินค้าเหล่านี้ของคุณเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

32%

22%

32%

28%

21%

34%

41%

44%

31%

25%

31%

17%

ซื้อสินค้าจัดรายการโปรโมชัน 
เช่น ลดราคา ซื้อ 1 แถม 1

73%

ซื้อสินค้าแบรนด์อื่นที่ราคาถูกกว่า

ซื้อสินค้าออนไลน์เนื่องจากราคาถูกกว่าหน้าร้าน 66%

ซื้อสินค้าแบบยกแพ็กหรือจ านวนมากขึ้น
เพื่อให้ราคาถูกลง

ซื้อสินค้าในแหล่งขายสินค้าราคาประหยัด 
เช่น ตลาดนัด ร้านทุกอย่าง 20 บาท

ซื้อสินค้าแบบเดิมแต่ลดปริมาณ

63%

53%

52%

51%

เท่าเดิม เพิ่มขึ้น

ผู้บริโภคในกลุ่ม Gen Z 
มีการปรับพฤติกรรมการเลือกซื้อสินค้าหลากหลายรูปแบบ
มากกว่าผู้บริโภคใน Generation อื่น ซึ่งถือได้ว่ากลุ่ม Gen Z 
เป็นกลุ่มที่ค่อนข้างอ่อนไหวต่อกลยุทธ์การตลาด

ผู้บริโภคในกลุ่ม Baby boomer 
มีการปรับพฤติกรรมน้อยกว่าผู้บริโภคในกลุ่มอื่น จากพฤติกรรม
การซื้อสินค้าเมื่อจ าเป็น อีกทั้ง ผู้บริโภคกลุ่มนี้ยังมีความภกัดี
ต่อแบรนด์สินค้า เนื่องจากการนิยมเลือกซื้อสินค้าแบบเดิม
แต่ลดปริมาณ

ผู้มีรายได้น้อยและผู้ที่มีปัญหารายได้ไม่พอกับรายจ่าย
เน้นการซื้อสินค้าในแหล่งขายสินค้าราคาประหยัด เช่น 
ตลาดนัด และร้านทุกอย่าง 20 บาท
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ผลกระทบจากภาวะเงินเฟ้อและความกังวลด้านสุขอนามัยสง่ผลให้ผูบ้ริโภคระมัดระวังการใช้จา่ยในการท ากิจกรรมนอกบ้าน
มากขึ้นและมีแนวโน้มส่งผลต่อเนื่องในระยะข้างหนา้ โดยเฉพาะผู้บริโภคที่มีปัญหารายได้ไม่พอรายจา่ย

25 ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ค าถาม : คุณใช้จ่ายในการท ากิจกรรมดังต่อไปนี้เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร และแนวโน้มในอีก 6 เดือนข้างหน้า? จ าแนกตามระดับปัญหารายได้ไม่พอรายจ่าย
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

เท่าเดิมลดลง เพิ่มขึ้น

ผู้บริโภคในกลุ่มที่บ่อยครั้งมีปัญหารายได้ไม่พอ
กับรายจ่ายส่วนใหญ่ลดค่าใช้จ่ายในการท า
กิจกรรมนอกบ้านมากกว่าผู้บริโภคกลุ่มอื่น 
โดยเฉพาะกิจกรรมด้านความบันเทิง และ
กิจกรรมอื่น ๆ เช่น งานแฟร์

ผู้บริโภคในกลุ่มที่ไม่มีปัญหาทางการเงิน มี
แนวโน้มใช้จ่ายในกิจกรรมนอกบ้านเพิ่มขึ้น/
เท่าเดิมในระยะข้างหน้ามากขึ้นเมื่อเทียบกับ
ผู้บริโภคกลุ่มอื่น โดยเฉพาะการใช้บริการด้าน
สุขภาพและความงาม รวมถึงร้านอาหาร/คาเฟ่ 

กลุ่มท่ีมีปัญหารายได้ไม่พอรายจา่ย กลุ่มท่ีไม่มีปัญหา
มีปัญหาบ่อยคร้ัง มีปัญหาบางคร้ัง

ซื้อของในห้างสรรพสินค้า

ร้านอาหาร/คาเฟ่

กิจกรรมด้านความบันเทิงและสถานบันเทิง

กิจกรรมด้านสุขภาพและความงาม

กิจกรรมอื่น ๆ เช่น คอนเสิร์ต และงานแฟร์

ซื้อของในห้างสรรพสินค้า

ร้านอาหาร/คาเฟ่

กิจกรรมด้านความบันเทิงและสถานบันเทิง

กิจกรรมด้านสุขภาพและความงาม

กิจกรรมอื่น ๆ เช่น คอนเสิร์ต และงานแฟร์

ปัจจุบัน เทียบกับ 6 เดือนท่ีผ่านมา

แนวโน้มช่วง 6 เดือนข้างหน้า

75%

73%

70%

79%

80%

17%

23%

24%

18%

15%

8%

4%

6%

3%

5%

72%

71%

62%

75%

71%

19%

23%

27%

17%

21%

9%

6%

11%

8%

8%

58%

62%

54%

66%

65%

30%

31%

36%

25%

27%

12%

7%

10%

9%

8%

65%

70%

62%

68%

70%

22%

23%

23%

20%

15%

13%

7%

15%

12%

15%

66%

67%

59%

65%

61%

22%

26%

29%

22%

22%

12%

7%

12%

13%

17%

49%

55%

48%

53%

50%

32%

34%

37%

31%

28%

19%

11%

15%

16%

22%



EIC Consumer Survey 2022

การซื้อขายสินคา้ผ่านออนไลน์และการใช้บรกิาร Food delivery กลายเป็นช่องทางส าคญัในการซือ้สินคา้ของผู้บรโิภค เนื่องจากสะดวกรวดเร็วและมีการจัดโปรโมชันดา้นราคาอย่างต่อเนื่อง 
อย่างไรก็ด ีในระยะข้างหน้าผู้บรโิภคบางส่วนในกลุม่ท่ีไม่มีปัญหาทางการเงินมีแนวโน้มใช้บรกิารน้อยลงจากการกลับไปซือ้สินคา้ที่หน้าร้านและการไปร้านอาหาร/คาเฟ่มากขึ้น

การซื้อสินค้าออนไลน์และการใช้บริการ Food delivery มีแนวโน้มกลายเป็นหนึ่งในพฤติกรรม New normal ของผู้บริโภค 
เนื่องจากกว่า 50% มีการใช้งานต่อเนื่อง/เพิม่ขึ้นจากช่วง COVID-19 และผู้บริโภคยังคงใช้งานต่อไปในระยะข้างหน้า

26 หมายเหตุ : พฤติกรรมการซือ้สินค้าออนไลน์ในข้อนี้เป็นการส ารวจผู้บริโภคที่มีการสัง่ซื้อสนิค้าผ่าน Online platform ทั่วไป ซึ่งเป็นคนละส่วนกับการปรบัพฤตกิรรมไปซือ้สนิค้าออนไลน์เพื่อให้ได้ราคาถูกลงเนื่องจากราคาสินค้าที่เพิ่มขึ้น
ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

ค าถาม : คุณท ากิจกรรมดังต่อไปนี้เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร และแนวโน้มในระยะข้างหน้า?
หน่วย : % ของผู้ตอบแบบสอบถาม

เท่าเดิมลดลง เพิ่มขึ้นไม่ได้ท า

34% 33%

16% 27%12%
19%

38% 21%

32% 29%

22% 26%
18% 24%
28% 21%

12% 14%
33% 36%
14%

24%
41% 26%

14% 14%
32% 34%

23% 26%

31% 26%

การใช้จ่ายซื้อสินคา้ผ่านออนไลน์ การใช้บริการ food delivery

EIC Consumer Survey 2021 EIC Consumer Survey 2022 EIC Consumer Survey 2021 EIC Consumer Survey 2022

ผลส ารวจการใช้บริการสอดคล้องกับการคาดการณ์
ในช่วงหลัง COVID-19 ของผลส ารวจของ EIC ครั้งก่อนหน้า 

หลัง COVID-19
เทียบกับช่วงที่ตอบ

แบบส ารวจ 
(ก.ย. 2021)

ช่วง COVID-19
เทียบกับช่วงก่อน 

COVID-19 
(ปี 2019)

ปัจจุบัน (ก.ค. 2022)
เทียบกับช่วง 6 
เดือนก่อนหน้า

แนวโน้มช่วง 6 
เดือนข้างหน้า

ช่วง COVID-19
เทียบกับช่วง
ก่อน COVID-19 

(ปี 2019)

หลัง COVID-19
เทียบกับช่วงที่ตอบ

แบบส ารวจ 
(ก.ย. 2021)

แนวโน้มช่วง 6 
เดือนข้างหน้า

ปัจจุบัน (ก.ค. 2022)
เทียบกับช่วง 6 
เดือนก่อนหน้า

86%
ซื้อสินค้าออนไลน์
ต่อไปในระยะข้างหน้า 

71%
ใช้บริการ Food delivery 
ต่อไปในระยะข้างหน้า 

ผลส ารวจการใช้บริการสอดคล้องกับการคาดการณ์
ในช่วงหลัง COVID-19 ของผลส ารวจของ EIC ครั้งก่อนหน้า 
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28 ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

1. ในภาพรวม ก าลังซื้อของผู้บริโภคจะฟื้นตัวอย่างค่อยเป็นค่อยไป แต่ยังมีความเสี่ยงจากสถานการณ์
ค่าครองชีพที่เพิ่มสูงข้ึนตามภาวะเงินเฟ้อ โดยผู้บริโภคส่วนใหญ่มองว่ารายได้จะทรงตัวหรือเพิม่ข้ึน
เล็กน้อยในระยะ 6 เดือนข้างหน้า อย่างไรก็ตาม เกือบครึ่งของผู้บริโภคก็คาดว่า รายจ่ายจะเพิ่มขึ้นใน
อัตราที่มากกว่ารายได้ของตน

2. แนวโน้มรายได้ที่จะโตไม่ทันรายจ่ายจะยิ่งตอกย ้า 3 ปัญหาส าคัญของครัวเรือน ได้แก่ ปัญหารายได้
ไม่พอรายจ่าย ปัญหาการเก็บออม และปัญหาด้านการช าระหน้ี และจะเป็นแรงกดดันต่อเศรษฐกิจ
ภาคครัวเรือนต่อไปในระยะข้างหน้า โดยในช่วง 6 เดือนที่ผา่นมา 64% ของผู้บริโภคก าลังเผชิญปัญหา
ไม่ด้านใดก็ด้านหนึ่ง หากผู้บริโภคยังต้องเผชิญกับสถานการณ์ค่าครองชพีทีเ่พิม่สูงขึ้น ขณะที่รายได้
ไม่เพิ่มข้ึนหรือเพิ่มขึ้นไม่ทันรายจ่าย สัดส่วนผู้บริโภคที่เผชิญปัญหา 3 ด้านนี้ อาจจะมีมากขึ้นตามไปด้วย 
ซึ่งจะย่ิงตอกย ้าความเปราะบางของภาคครัวเรือน

จากผลการส ารวจผู้บริโภคของ EIC พบข้อสรุปที่มีนัยเชิงธุรกิจด้วยกัน 5 ประเด็น ดังต่อไปนี้ 
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29 ที่มา : การวิเคราะห์โดย EIC จากข้อมูลการส ารวจความคิดเห็นผู้บริโภค (EIC Consumer Survey) ระหว่างวันที่ 8-22 กรกฎาคม 2022 จ านวนผู้ตอบแบบส ารวจ 2,676 คน

3. กิจกรรมส่งเสริมทางการตลาดอย่างการจัดโปรโมชันและการขายสินค้าผ่านช่องทางออนไลน์เป็นกลยุทธ์ส าคัญ
ของธุรกิจที่สามารถตอบสนองต่อการปรับตัวของพฤติกรรมผู้บริโภคท่ามกลางภาวะเงินเฟ้อ โดยเฉพาะผู้บริโภค
ในกลุ่ม Gen Z ถือเป็นกลุ่มที่มีความอ่อนไหวต่อกลยุทธ์การตลาด เนื่องจากมีการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมการบริโภค
ต่อภาวะเงินเฟ้อมากกว่าผู้บริโภคในกลุ่มอื่น

4. ผู้ประกอบการควรเน้นกลยุทธ์การตลาดแบบ Omni-channel เพื่อให้ผู้บริโภคเข้าถึงสินค้าได้สะดวกมากขึ้น 
การซื้อสินค้าออนไลนแ์ละการใช้บริการ Food delivery ถือว่าเป็นพฤติกรรม New normal ของผู้บริโภค 
จากการใช้บริการของผู้บริโภคอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ช่วงการระบาดของ COVID-19 และมีแนวโน้มที่จะยังคงใช้บริการ
ในระยะข้างหน้า อย่างไรก็ดี ผู้บริโภคบางส่วนอาจลดการใช้บริการลงจากการเริ่มกลับไปใช้ชีวิตตามปกติมากข้ึน 
ดังนั้น กลยุทธ์การตลาดที่เชือ่มโยงระหว่างช่องทางออนไลนแ์ละออฟไลนเ์ข้าดว้ยกันจะสามารถเสนอทางเลือก
ที่หลากหลายให้กับผู้บริโภค อาทิ บริการ Click & Collect ที่ผู้บริโภคสามารถสั่งสินค้าจากที่บ้านและมารับที่หน้าร้าน

5. ธุรกิจที่เกี่ยวข้องกับการท ากิจกรรมนอกบ้าน อาจต้องสร้างความม่ันใจในด้านสุขอนามัยและจัดกิจกรรมทาง
การตลาดเพื่อกระตุ้นการใช้จ่ายของผู้บริโภค โดยกลุ่มมีก าลังซื้อถือเป็นกลุ่มที่มีแนวโน้มใช้จ่ายในการท ากิจกรรม
นอกบ้านเพิ่มมากขึ้นในระยะข้างหน้า เนื่องจากมี Pent-up demand ในการใช้จ่ายในหมวดต่าง ๆ ที่ถูกจ ากัดใน
ช่วงที่ยังมีการควบคุมโรคอย่างเข้มงวด โดยเฉพาะกิจกรรมด้านความบันเทิง และกิจกรรมอื่น ๆ อย่างเช่น งานแฟร์
คอนเสิร์ต
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ดร.สมประวิณ มันประเสริฐ
รองผู้จัดการใหญ่ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มงาน Economic Intelligence Center 
และรองผู้จัดการใหญ่ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร กลุ่มงานกลยุทธ์องค์กร

somprawin.manprasert@scb.co.th

กระแสร์ รังสิพล
ผู้อ านวยการฝ่าย Data Analytics

krasae.rangsipol@scb.co.th

ปราณิดา ศยามานนท์
ผู้อ านวยการฝ่าย Industry Analysis

pranida.syamananda@scb.co.th

ดร.กมลมาลย์ แจ้งล้อม
นักวิเคราะห์อาวุโส

kamonmarn.jaenglom@scb.co.th

ปางอุบล อ านวยสิทธิ์
Senior Data Scientist

pangubon.amnueysit@scb.co.th

กีรติญา ครองแก้ว
นักวิเคราะห์

keeratiya.krongkaew@scb.co.th

ปุญญภพ ตันติปิฎก
นักวิเคราะห์

punyapob.tantipidok@scb.co.th

วรรณโกมล สุภาชาติ
นักวิเคราะห์
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